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SZERKESZTŐSIG és KIADÓ HIVATAL
Weisz Ignácz nyomdájában, hová a lap szellemi részét illető közlemények, 

előfizetési- és hirdetési dijak küldendők.

n y i 1 t-t é r i közleményeket a kiadó 
hivatal jutányos ár mellett közöl

Államosítás. tisztviselőiket önmaguk állítsák a köz- 
igazgatás élére.

A legújabb államosítás az állat- 
egészségügy terén állott elő. Az állat­
orvosi állások államivá lettek, ez állá­
sok betöltése uj évre várható.

A midőn az állami mindenható­
ságról szólunk, nem Ítéljük azt el, 
nem is Ítélhetjük, mert hiszen az ál­
lam 8 annak szigorú rendeletéi emel­
ték ki a községeket abból a letar­
giából, melynek nyomása alatt min­
den kulturális intézményünk csak pan­
gott, he’yenkint teljesen elcsenevésze- 
dett.

Igaz, hogy a törvény kötelezi a 
községeket állatorvosi állások 
zésére, sőt a hol egy községnek 
áll módjában magának ily állást 
vezni, több kisebb község van köte­
lezve egy körorvosi állás szervezésére.

Mi bevárhattuk volna a válasz­
tással még e pár hónapot, s az adott 
viszonyokhoz képest járhattunk volna 
el uj évkor.

A kérdés azon fordul meg, kö­
telező lesz-e a községi állatorvosi ál­
lás fentartása székhelyeken is, 
Mindszent? ha igen, úgy a most meg­
ejtett választás nem felesleges; ha pe­
dig megengedi a törvény azt, hogy a 
járási állami orvos az állategészségi 
ügyekben a községi orvos helyét is 
betölthesse, az esetben azon kell len­
nünk, hogy az ujonan választott ál­
latorvossal töltessék be járási állator­
vosi állásunk.

szerve- 
nem 
szer-

A kihalásához jutott évtized, de 
különösen annak utolsó évei az álla­
mosítás éveinek nevezhetők.

Közintézményeink mindinkább el­
vesztik régi karaktereiket s államivá 
lesznek, sőt az állam annyira kiter­
jesztette joghatóságát minden irány­
ban, hógy a mai időt méltán az ál­
lami mindenhatóság korszakának ke­
resztelhetjük.

Első sorban a hitfeiekezetek val­
lási ügye tódul az államosítást érdek- 
lőleg elménk bonczkése alá.

A hitfeiekezetek érzik 
mindenhatóság kezét, mely gyakran 
ónsulylyal nehezedik rájok. A hitfe­
iekezetek több vallásbeli ténykedései­
nek jellegét az állam kikölcsönözte, 
vagy legalább részét kivette a jelleg­
ből. E kikölcsönzés az egyházi refor­
mok kivitelével nyilvánult.

Legszorosabb s leggyakoribb érint­
kezésben vannak az állammal az auto­
nóm szervezettel nem biró hitfeieke­
zetek, minők a katholikus és zsidó 
hitfeiekezetek.

minő

állami Sokat köszönhetünk minden té­
ren azon enerzsiának, melylyel az 
állam törekszik körntézményeinket a 
fejlettség parnasussára emelni s 
azon eljárását, minélfogva közintéz­
ményeink belügyeinek a legkisebb szá­
lait is magához vonja s tekintélyes 
testületeket csak végrehajtó közegekül 
degradál, ha nem is éppen helyesel­
jük, de megbocsájthatjuk.

A mi községünket illeti, szinte 
belejutott az államosítás áldásaiba. Is­
koláink államiak, — 
lesz a maga jó gyümölcse 
jük iskoláink 
változását. Itt csak egy óhajunk van, 
ez az, maradjon tanügyünk az okta­
tás s haladás azon nívóján, melyre 
az még az államosítás előtt emelke­
dett, s az áldást, — melyről fentebb 
megemlékeztünk, - abban látjuk, hogy 
az államosításból kifolyólag a kornak 
megfelelő iskolaépületeket nyerünk, 
mely körülményt a gyermekek egész­
ségi ügyét, valamint községünk kiépí­
tését tekintve, örvendetes jelenségnek 
tartunk.
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Közgyűlés.
ennek is meg 

Nem ért-
Mindszent község képviselö-testülete 

b hó 4 én tartotta október havi rendes 
közgyűlését.

A közgyűlés lefolyásáról a követ­
kező tudósítást hozzuk :

Tóth Mihály biró a közgyűlést meg­
nyitja, mely után, - tárgysorozat előtt, — 
Scbönfeld Márton szólalt fel. Kéri, hogy a 
képviselő testület határozza el, miszerint a 
Kossuth alapítvány a gyámpénztár tarta­
lékalapjából fedeztessék.

A közgyűlés Sohönfeld indítványát 
elfogadta, mely határozat jóváhagyás vé* 
gedt a nagym. magy. kir, belügyminisz­
tériumhoz lesz felterjesztve.

Első tárgy Csongrádvármegye tör­
vényhatósági bizottságának az őrgróf Pal- 
Javicini Károly emlékére a község által 
tett 2000 koronás alapítvány alapító leve­
lének jóváhagyása tárgyábani határozata.

Tudomásul vétetett.
2. A tiszántúli járás szolgabirói hiva­

talának Molnár Pál illetősége ügyében! 
felhívása.

Iskolai intézeteink teljesen elvesz­
tették autonóm hatáskörüaet. Az elemi 
iskolák államosítása napirenden 
de a nem államosítható tanintézetek 
s azok belügyei feletti intézkedés is 
kizárólagos állami hatáskörré vált, sőt 
e szónak: „iskolau, „tanügy“ minden 
szála annyira az állam kezébe fut, 
hogy pl. a kőzéptanodák tekintélyes 
tanári karának nincs

tanítási rendszerünk
van

meg az a joga, 
hogy egy elzüllött, egy mételyező er­
kölcsű tanulót a tanintézetből — 
hogy a többinek is erkölcsi romlását 
okozza — eltávolithatna, vagy 
gyárán mondva, az állam, illetve 

♦ nak képviselője: a miniszter 
2ászólása nélkül kicsaphatna

Az államosítás befejezett ténynyé 
vált egyéb kulturális intézményeink­
nél i8.

né­

ma-
A midőn az államosításról beszé­

lünk, el nem mulaszthatjuk, hogy még 
egy ügyről ne szóljunk, s ez az ál­
latorvosi állás községünkben.

Múlt hó 29-én töltöttük be a meg­
üresedett állatorvosi állást,

A dolog úgy áll, hogy uj évre 
az állatorvosi állások államilag 
vezve lesznek. Mindszent szolgabiró- 

jogukat ah- sági székhely s igy itt járási állami 
közigazgatásra hivatott állatorvos fog székelni.

an-
ur hoz-

A képviselő-testület kimondta, hogy 
Molnár Pál, amennyiben 24 Óv óta a köz­
ségből eltávozott, illotőséggel itt nem bir, 
azonban a községből történt eltávozása 
előtt illetőséggel birt, amennyiben itteni 
születésű.

A politikai közigazgatás kiterjedt 
egész ágazatával egyetemben az álla­
mosítás előtt áll s csak idő k rdése. 
8 a vármegyék 
koz, hogy a

szer-

8. A tiszántúli járás szolgabirói hi-
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vármegyénknek sem tett oly rohamos ha­
ladást, mint az önök községe*

Felesleges szószaporitás volna, sorba 
szedni mindazon alkotásokat, miknek ma 
Mindszent örvend, akár ha tekintem a 
közgazdasági, akár a tanügyi vagy társa­
dalmi téren előállott újításokat.

Sokra becsülöm a község irányadó 
tényezőit, vezetőit, élői járóit. Sokra becsü­
löm pedig azért, mert amibe csak a köz­
ség jóléte előmozdítása cszáljából belekap­
tak, azt mind megoldották, s szépen dia­
dalra juttatták.

Be no nehezteljenek meg önök, ha 
bírálat alá veszek egyes oly dolgokat, 
mik ma már nem illenek bele Mindszent 
keretébe.

7. A gyalogjárda építő bizottságának 
a Botó Károly-féle a?, utcsára kihozva, a 
többivel nem egyenes irányban leendő épit- 
hetése szempontjából egyenessé hozása 
tárgyában! indítványa.

Az elöljáróság megbizatott, hogy a 
kisajátítás ügyében járjon e).

8. Vigh Gyula képviselőnek kender 
földek tárgyában! indítványa.

A közgyűlés elhatározta, hogy a kur- 
c^aréten 10 hold területet kender terme­
lésre 200 négyszögöl területű paroz el iák­
ban fog kiadni.

vatalának kiadványa, mely által Tóth 
István és társai községi rendőröknek fize­
tésük méltányos felemelése iránti kérelmét 
küldi meg. Ezzel kapcsolatosan felolvasta­
tott Gémes Lajos községi közgyám,, kérel­
me, melyben fizetésének a régi fizetési 
alapra leendő emelését kéri.

E tárgyhoz hozzászóltak Vigh Gyula, 
Korom Gáspár és Schwartc* Lipót kép­
viselők, kik mindannyian azt hangoztatták, 
hogy a képviselő-testület akkor fog mél­
tányosan eljárni, ha a község összes tiszt­
viselőinek fizetését a régi alapra helyezi. 
Végül is elhatároztatott, hogy a kérvé­
nyek a község szabályrendeletét módosító 
bizottsághoz adatnak ki javaslattételre.

4. Schwáb Bernát helybeli lakosnak 
az „Újvilág"-i kertben levő mészárszék he­
lyiség bérlete ügyébeni ajánlata.

A helyiség az eddigi bérleti Össze­
gért nevezettnek még egy évre kiadatott.

5. Hevesy Juba okleveles óvónőnek 
magán óvodája fentarthatása érdekében 
segélyezés iránti kérelme.

Nagyobb vita fejlődött ki e tárgynál, 
végül is 15 frt havi segély szavaztatott 
meg, azzal a kikötéssel, hogy 30 szegény 
gyermeket díjmentesen tartozik tanítani az 
óvónő.

9. Koncz Lajos aljegyző, mint acya- 
köny vvezetó helyettesnek az anyakönyv 
vezető hivatalhoz 35 napon át segédkezé- 
süi alkalmazott napidijas munkadija f jé­
ben felszámított 70 koronáról szóló nyug­
tája.

A közgyűlés az összeget kiutalvá­
nyozni határozta.

Végül a pénztáraknak az elmúlt hó­
napban lett megvizsgálásáról! bírói jelentés 

tudomásul vétetett.

Míndszent felvirágzásának egyik lé­
nyeges tény zője volna a Tisza-révi átke­
lés reformja.

Piaczára, kereskedelmére a legjobb 
hatással volna a gyors közlekedés a 
révnél.

Hogy mit tesz az az év minden sza­
kában a Tiszán átkelni, azt mi tudjuk a 
Tisza ellenkező részén lakók.

Levelezés.
6. Varga István és társai 33 helybeli 

lakosnak őrgróf Pallavicini Sándor ur ő 
nagyméltóságától a községi kópviselő-tes 
ttilet által kérelmezendő tófenéki földekből 
szőlő földeknek leendő kiosztása tárgyá­
ban! kérelmi ügye.

Vigh Gyula községi képviselő nem 
tartja kérelmezendő talajt alkalmasnak 
szőlő beültetésére, indítványozza tehát, 
hogy a kérvény adassék vissza az illetők­
nek azzal, hogy a kérelmezendő fold ki­
jelölését szintén a képviselő-testület utján 
az uradalomtól kérjék.

Sövényháza, 1900. október 6.
Hányszor kell más, sokszor távolabbi 

községek kereskedéseit felkeresnünk, mert 
a komp közlekedés nehézkes, időrabló stb. 
pedig e nagy környéknek osak Mindszentre 
keli gravitálni vasútra, postára, boltokba, 
piaczra.

Tekintés Szerkesztő Ur I
Pár rövid sorban óhajtanám b. lapja 

műi számának hasábjait igénybe venni.
Bennünket, — mint a Tisza ellenkező 

oldalán Jakókat, — érdekel minden mozza­
nat, mely Mindszenten előáll.

Ha összehasonlítom Mindszentet vár- Tehát községük, s lakosságuk érdeke 
megyénk varosai és községeivel, az utóbbi ' jáváljuj --.ogy SÜa Hassanak, bogy a kötél- 
két-bárom év alatt aránylag egy községe i húzás helyet valami mechanikus rends? er-

is ezt a kötelességet ; a keresztény vallást 
gyűlölő mandarin ezen a czimen szokta a 
pogányokat hajtogatni, mert a 16 cikkelyt 
tartalmazó tanítás egyik pontja a keresz­
tény vallást kárhoztatja,

Min* i népnek apja és anyja köteles 
volna följelenteni magát fölebbvalója előtt, 
ha kerületében nagyobb bűntény fordult 
eiö ; köteles volna ilyenkor a vétkest ma­
gával vive az alkirály vagy kormányzó 
előtt bevallani, hogy az ö vétke miatt tör­
tént a nagy bűntény, mert a népet nem 
részesítette kellő oktatás és nevelésben. 
Da a mandarin soksal önzőbb, semhogy 
elcsapássá m igát ; ha ilven bűntény elő­
fordul, mindem megmozdít, hogy föliebb- 
vaiója meg ne tudja.

rmnak a fia „Sao ie“, vagyis „ifjú nagy­
apó". Egyébb nevei a mandarinnak: „Kuen-- 
fu“, a mi olyan embert jelent, aki minden­
ről gondoskodik. „Pei-kuen" vagyis száz- 
kötelességet végző ember. „Min ti fú-mu", 
azt jelenti, hogy a mandarin a népnek apja 
és anyja.

Egyik könyv imigyen körvonalozza 
mandarinok föladatát :

A kormányzás Kínában.
Kínában 430 millió lakosát 2110 tiszt­

viselő kormányozza.
A 2110 tisztviselő között van :
a) 8 alkirály (tszucg-tu);
b) 15 kormányzó (s>:uin-fu); ezeknek 

néhánya független, a többi valamelyik al- 
királytól függ ;

c) 19 tartományi kii^cstáros (taen-t‘te);
d) 18 törvényszéki elnök (nie-t‘e);
e) 19 só-táros (-jen-juin-szü);
f) 13 magtár és vámfelügyeíő (lian-

‘,Ti vagytok a száz családnak (kínai 
népnek) apái és anyái. Szeressétek is a 
népet, ahogyan szeretitek fiaitokat. Legye­
tek tiszták, mint a forrás és fényesek, 
mint a tükör. A j& mandarin nem ismer 
személy válogatást, előtte nincs gazdag és 
szegény : a jókat jutalmazza, a rosszakat 
bünteti. A jó mandarin iskolákat nyit,
hogy a tehetséges ifjaknak alkalmat nyújt- Igen szépen rajzolja a mandarin ké-

" magokat kiképezni. Szárazság vizára^ pót p. o. H‘ang-hi hírneves császár „szent
dás és ínség idején ruházza, ' élelmezi és törvénye" is. Lelkére köti a mandarinnak,
istápolja a nyomorban sinlődőket. Kipuha- hogy a tunyák a fiddje, az iparkodókat
tolja játékosok és opium-szivók barlangjait, pedig dicsérje. Tiltja, hogy a népét köz-
hogy a vétkeseket szigorúan megbüntesse, munkára szorítsa, mikor sürgős a mezei
Fölügyel a színházakra és nyilvános mu- munka. Szép tanítást ad ez a „szent tör-
latságokra. Nyáron állít föl gyó.'ytáraka*. vény" a népnek is, mikor figyelmezteti,
hogy a betegek ingyen kapjanak orvossá hogy a mandarint a császár küldöttjének
got ; télen nyit népkonyhát, ahol az insé- és helyettesének tartsa. A „szent törvény*
gesek me’eg levest ehetnek. A jó mauda- szerint a császárt veti meg, aki a manda- ♦
rin az árvák és öregek számára menhelyet rint nem tiszteli. Mandarinok nélkül meg­
nyit sem lehetne a főidőn élni, mondja a „szent-

Igy rajzolja meg az elmélet a kínai törvény" ; mert az erős elnyomná a gyön-
A „mandarin" nevet Kínában nem is- tisztviselőknek eszményképét, de a gya- gét, az egyedül á! o összetipornák a szó•

merik ; portugál! hajósok adták a kínai korlat ilyen mandarint nem ismer. vétségek, a tisztességes embernek tehát
tisztviselőknek. A mandarin szónak hazá- Mint a népnek apja és anyja kő te- vesznie ieílene. így azonban a mandarin
ja Flő-Iudia, a hol a s -;áuszkrit nyelvben les volna minden hónap íö-én a köztéren oltára kei eke. o úanak <> .atiokj a jók 
a mantarin szó tanács időt jelent, a népet kioktatni az engedelmesség, hu pedig békét é veyiei. Ami jó téteményben

A kínaiak a mandarin : „ Te lao ie", ség és igazságosság kötelességeiről. Azon- a nép részesül, mini?naek a mandarin a
vagyis „Nagy Öreg nagyapó." A manda- i ban 100 mandarin kozott alig te<jeé.ti egy íorrás-t ; ioikiismere*. n sp< y

tao) ;
g) 64 tao-t'e, vagyis a törvényszéki 

elnökök és egyéb magas rangú tisztviselők 
helyettesei;

h) 25 fő-mandarin;
i) 1700 mandarin.
A 2110 tisztviselőből 400 oly

gas rangban van, hogy a néppel köz­
vetlen érintkezésbe nem igen jön ; a tulaj -x 
donképeui kormányzást tehát a 430 milió 
alattvaló között 1710 xözönséges manda­
rin végzi.

son

ma-
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voltak a tíz órai nagymisén. Mise után a 
plébánia épületbe vonultak, hol reggeliztek 
s fogadták a községi elöljáróság tisztelgé­
sét s miután a megjelent mintegy húsz 
szegényt pénzsegéllyel ajándékoztak meg, 
visszatértek pusztaszeri kastélyukba.

— Meghiúsult vonatjárás. A „Vásár­
hely és Vidéke* nyomán mi is közlöttiib, 
hogy okt. 1 tői fogva Szeged és Nagyvá­
rad közt gyorsvonat járás lép életbe. Mini 
értesülünk e terv dugába dőlt, hogy mi 
czimen, nem tudatik. Októberben lépett 
életbe a téli menetrend, a mi helyiérde­
kű vonatunkon semmi változás nem lépett 
életbe a vonatok menetrendjét érdeklőleg.

— Felhívás. A mai számunkban meg 
kezdett „Csarnok11 és „Tárczaw rovatunkra 
felhívjuk a t. olvasók figyelmét.

— Ferencz napja, E hó 4-én Ferencz 
napján, mint Ő felsége névünnepén a ta­
nuló ifjúság tanítóik vezetésű mellett részt 
vett a templomi ájtatosságon.

— Egy szolgabiró. E hó 3 án már a 
korareggeli órákban egy trabális férfiú 
tűnt fel utczánkon különös öltözetével. Szerb 
nemzeti ruha fedte testét, mi állott bő bu- 
gyogó, bocskor hónaljig érő melledző s tér­
dig érő czifrára kivert színes harisnyából, 
felső kabátot nem viselt, osak szép finom 
fehéring s krágli fedte feltestét, fövege 
azonban nemzetközi volt. A fejlett szép 
férfiú Szerbia egyik járási szolgabirója 
volt. Tolmácsa segítségével bemutatkozott 
az inteligens embernél az utoaán. Itt idő - 
zésének csóija nem volt más, minthogy 500

re rendeztessék be a bompközíekedés, mert 
ma rendesei) háromnegyed óra időtartam 
kell, hogy ez ember átjusson az egyik ol­
dalról a másikra.

Ez az egyik.
A másik a mi az idegennek szembe­

ötlő, az az örök postaszállitó taligája. 
Csodálkoznom kell, hogy önök, kiknél oly 
szép haladás észlelhető mindenben, tűrik 
azt a póstás taligát.

Ezt önöknek kifogásolci kell szépé­
szeti szempontból is, de kifogásolni kell a 
közönség jól felfogott érdeke miatt is.

Mi is kapunk szállítmányokat a mind­
szenti posta utján, ennyiből bennünket is 
érdekel a dolog, mert kellemetlenül érint 
bennünket is, ha a taliga összetötyögteti 
a csomagokat.

Ez a rozzant taliga még ar időből 
való, mikor a mindszenti postának Sövény 
házán keresztül kellett Kistelekre vinni 
hozni a posta-szállitmányokat, már akkor 
is csak vasat lehetett rajta szállítani, 
egyéb ss-áliitmány össze-vissza dörzsölődött 
rajta, s rongálódott, kényesebb természetű 
szállítmányok meg éppen nem valók voltak 
soha taligára.

Mindszent nagy vidékével, köves ut- 
jával minden téreni haladásával megér 
demli, hogy végre valabára tegyék lom­
tárba a postataligát, Nem szép, hogy az 
disztelenkudik a vasútnál, s koczkaköves 
utczájukon s községük szégyenére. Van 
Mindszentnek akkora postaköz!ekedése, 
hogy egy zárt postakocsit — a mi kizáró­

lag csak ilyenül használandó — s minőt 
az állami postánál szoktak használni, meg­
érdemeljen.

A dísztelen taligák ideje lejárt. Ke­
ressük mindenben a szépet, jót és czélszé- 
rüt, s lökjük a lomtárba mindazt 
lejária magát, s a mi Noé bárkájából ke­
rült ki, ott méltó helyet fog találni a 
mindszenti postataliga is.

mi

Tisztelettel
Sövényházi.

VEGYESEK.
— Október 6 Gyászisteni tisztelettel 

emlékezett meg közönségünk az október 
6-iki r-agy halottakról: a 13 aradi magyar 
tábornokról. Reggel 8 órakor gyászmise 
volt p róm. kath. templomban, melyet 
Főtiszteiendő Keller Lajos plébános mon­
dott. Jelen volt a templomban az inteii- 
genczia nagy számban a politikai és tár­
sadalmi társaskörök gyászloöogókkal jelen­
tek meg.

— Helyreigazítás. Múlt számunkban 
tévesen jeleztük, hogy őrgót ur főúri csa­
ládjával már múlt hó 27-én eltávozott 
Puoztasztaszerröl. A terv ez volt ugyan, 
de ö Exc ellenez iáik ezen változtattak ak­
ként, hogy az ifjú Alfonz őrgróf Reiner 
titkárral elutazott, az őrgrófi család pedig 
csak okt. 1-én távozott. íSzept. 30-án ő ex- 
celltncziáik a mindszenti templomban jelen

a tartomány egyébb magas tisztviselői. 
Ebbe az osztályba csak olyan juthat be, 
aki elnyerte a tudor képesítést. Ugyanaz 
a mandarin kitüntetésül állásánál felsőbb 
rangot is viselhet, mint magasabb czimet ; 
az ilyen mandarin neve alatt mindig ol­
vasható, hányféle gombot visel, mert ren 
deletei igy hatásosabbak.

A kínai ember életének czélja : a 
mandarin hivatal; erre a méltóságra igény f 
tarthat minden kínai, ha megállotta helyét 
az állami vizsgálaton, mert ebben az eset 
ben képesítve van arra, hogy gombot vi­
seljen kalapján. Nem lehet mandarin, mert 
vizsgálatot nem tehet: a borbély, szabó, 
színész, hajdú muzsikus és hóhér.

Aki elnyerte a képesítést, jogosítva 
van gombot viselni, de hivatalt nem ok­
vetlenül kap; Képesített férfiak nagyobb 
része halála napjáig sem iessz mandarin, 
mert a tisztviselők száma eltörpül a Képe­
sített férfiak nagy tömegével szemben. 
Hogy valaki beülhessen a hivatalba, ahhoz 
a tudáson kívül pénz és pártfogás kell, a 
pártfogást pedig Kínában pénzért adják. 
Ha tehát valaki mandarin akar lenni, min 
denekelött pénze legyén, mert Kínában is 
kenni kell a tengelyt, h czélt akar vala­
ki érni. De hiszen a madarinságot mindeki 
azért keresi, hogy penzre tegyen szert, 
miből vesztege lsen tehát ? Adósságot csi­
nál, ha jómódú szülők vagy atyafiak nem 
előlegeznek.

Ha azután csakugyan beül a hiva­
talba, belókapaszkodnak mindazok, akik 
szekerét kölcsön vagy előleg által tolni 
segítették. Az újdonsült mandarin még sza- 
gény lévén, mint a templom egere, lege-

lább valamely alkalmazást juttat az ille­
tőknek a mandarint hivatalban. A hitele­
zők folyvást sarkában lévén, éjjel-nappal 
azon töri fejét, hogyan rázza le nyakáról 
az adósokat. Legelső jövedelmét azok az 
illetékek képezik, melyeket a zálogházak, 
mészárszékek és sseszégetők tulajdonosai 
a mandarin kinevezésekor fizetni kötelesek 
Másik jövedelmi forrása a sóéi adás, mely 
állami kezelés alatt van. Az állam

mely a mandarint nem tiszteli.
Gúnyolódás a „szent törvény1' min­

den szava, mert a va dságban a mandarin 
a kínai népnek á+ka.

Elméletben magasztos a kínai man­
darinnak hatásköre ; hiszen a törvény még 
arról is gondoskodik, hogy a mandarin 
független legyen minden oldalról. Szülő­
földjének járásában nem viselhet hivatalt ; 
hatáskörének területéről nem nősülhet, ott 
fölöet vagy házat ne u vehet, hivatalában 
semmiféle rokonát nem alkalmazhatja.

Mandarin van kétféle : polgári és ka­

meg*
kapja a sónak az árát, de a mandarin nyer 
a mértéken, sőt földet és homokot is kever 
a só közé.

tonai. A mi fizetést húz, az föl megy a ház­
tartásra ; az adósságot okvetlen törleszteni 
kell ; de félre is akar valamit tenni, mert 
kínai közmondás szerint : „Egy nemzedék 
mandarin, három pedig téglavető*, vagy 
másik példabeszéd szerint: „Ma a császár 
helyettese és a hivatalos pecsét őre, hol­
nap pedig dajka11. A hivataloskodás 'rövid 
idejét jól fel kell tehát használnia, hogy 
föl ne kopjék az álla, ha kimarad a hiva­
talból. Meg is ragad minden alkalmat, hogy 
pénzeljen. Jaj annak a halandónak, akinek 
van háza, földje és a mandarin körmei 
közé sodorja végzete : nem szabadul, mig 
utolsó fillérje rá nem ment a pörre. Jól 
mondja a kinai példabeszéd: „Nagyobb 
szerencse koldusbotra jutni, mint a man­
darin előtt igazságot keresni.*

Vannak olyan tehetősebb családok is, 
ahol a mandarin, tisztség apáról fiúra száll, 
ilyen családok fiúnak könnyebb hivatalba 
jutni; ezek nincsennek arra mintegy kény­
szerítve, hogy a népet nyúzzák.

(Folyt, köv.)

Az Összes mandarinok ti rangfokozat 
ba vannak beosztva ; a rangfokot jelöli a 
kalapon viselt gomb és a hivatalos Öltöny­
nek mellére kivarrt állat.

Minden rangfokozat két osztályból 
áll, ezeknek jelvényei azonosak, csakhogy 
a magasabb osztályé nagyobbak.

A felső rangfokozatok a fovégén még 
pávatollat vagy rókafarkat viselnek, pá- 
vatollat a polgári, rókafarkat a katonai 
mandarin visel.

Vannak czimzetes mandarinok is ; ezek 
nem tesznek vizsgálatot, hivatalt sem vi­
selnek. A czimet a kormány osztogatja ér­
demekért, de árulja pénzért is.

-- Az első rangosztályba a polgári man­
darinok közül a császári tanács tagja és a 
hat miniszter, katonai mandarinokból a test­
őrség parancsnoka, a hadvezérek és ten­
gernagyok tartoznak. A II ik osztályba 
tartoznak az alkirályok, kormányzók, ellen­
tengernagyok ós tábornokok, vagyis a 
tisztviselők elsői. A III-ik rangfokozatban 
vannak a tartományok törvónyszki elnökei és
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munkást toborozzon Össze innét és Szeg- , tozhatnak. Róma ! Ama csodás köztársa- 
▼árról Belgrád alá nagyobb szabású bubik* 
munka végzésére. A munka át aljában ki- 
náltatott olyformán, hogy biztosittatik a 
munkásoknak fejenkint napi 1 írt 30 kr. 
kereset.

— de mit ér az, ha környékét minden te 
kintet nélkül modern épületekkel ópitik be, 
hogy eldugják szem elől a régiségeket, 
így a régi fejedelmi családok villái, me­
lyek becses műkincsekkel telt barkók, ter­
jedelmes kertek közepén állanak s részben 
világhírű gyűjteményeket tartalmaznak, 
részben már le vannak rombol ra, részben 
közelebb hasonló sorsban fognak részesül­
ni ; igy a Griardino Colonna három száza­
dos cyprusfáival, a villa Torlonia, a villa 
Patrizi, a villa Borgheze s mindenek fölött 
a villa Ludovisi pár év múlva nem lesz­
nek többé. Ez utóbbi valódi gyöngye Ró­
mának, királyok és bölcsek számára való 
parkjával, mely oly bübályos és magasz­
tos egyszerre, hogy borostyán-ligetének 
és czihrusos fasorainak árnyában Horáoz 
Virgil, Harc Aurél és Dante is áhítattal 
járdaltak volna. Minden oldalról közeled­
nek az erősen feltöltött uj utczák a szob­
rokkal telt paloták, a szökökutakk&l és 
szobrokkal ékített kertek siilszerü tömege 
felé, hogy elnyeljék Őket. 
keressük ma már az egyszerű szépsége 
által kitűnő Strozzi palotát, hasztalan 
tiperi kikötő festői képét a Via di Ripetta 
mellett.

ság városa, mely az akkor ismert egész 
világon me ghordozta diadalmas sasait és 
aztán császársággá lett, s mely ama nevp- 
zetes napokban, midőn elérkezett az idők­
nek teljessége s az emberi nem egysége 
szellemileg ismét teljesülésbe kezdett men­
ni, az ekkor ismert földgömb politikai 
egységét megvalósította. Róma 1 annyi 
hős, annyi kitűnő ál lám férfiú, annyi ha­
talmas uralkodó, annyi hallhatatlan tudós 
szülőhelye ! As a róma ez, mely látható 
központjául volt kiszemelve az emberi nem 
ama szellemi egységének, hova az aposto­
lok fejedelmének széke helyeztetett, utó­
daink, a pápáknak városa. Róma 1 a múlt 
évezredek legtiszteletreméltóbb emlékeinek, 
a bazilikáknak és katakombáknak, az ős­
régi romoknak s a keresztény vértanuk­
nak városa, a művészet és tudomány fel­
halmozott kincseinek városa, az örök, a 
szent város, a világ és az egyház főváro­
sa — az a város, melynek hét halmán, 
mintegy felnyitott óriás könyvben Isten 
és az emberi nemzet sorsának tényeit — 
az egész világtörténelmet feljegyezve ta­
láljuk. Mily benyomást kell e városnak a 
falai közé belépő vándorra tenni ! Mily 
nagyszerűnek kell lenni egy ily hires vá­
ros külső város megjelenésének is 1

Dehogy 1 Nagyobb csalódás talán se­
hol sem éri az embert, mint Rómában, ha 
ily eszményi képekkel lépünn a hét halom 
városába. Csakhamar rideg, nem ritkán 
nagyon is zord valóra ébredünk és sokan 
alig tudják beletalálni magukat s lemon­
dani az igényről, mely minden áron va­
lami mást akar találni Rómában, mint 
a mit a földi valóság nyújt. A benyomás 
melyet az utczák, közterek, Róma fekvése 
az érkező idegenre gyakorol, ritka kivé­
tellel éppen nem impozáns. De a kivételek 
annál nagyszerűbbek. Mit az olaszok ujji- 
tási vágya újabb időben megkísérlőit, 
hogy az örök város ' külkópét méltóságo- 
sabbá tegye, alapjában véve szerencsétlen 
vállalkozás. Hogy e szépitési munkálatok­
nál kevés tekintettel vannak némely fon­
tosságú szent helyekre, maga magát el­
ítéli.

A különös szolgabiró fejlett férfiú 
— minők Szerbiában nem ritkaság szám­
ban vannak, de kvalifikáczi ójáról meg­
győződni nem állott módunkban, miután 
vele szerbül beszólni nem tudtunk.

— Végre valahára. E hó 2 án nagy 
küzdelem után három köves hajó érkezett 
révünkbe. Most van bő -— ha bár ezzel 
se nagy területet burkolhatnak be — de 
most meg kövező nincs. A vállalat sürgő­
sen rendelt kőmunkásokat Újvidékről, kik 
meg is érkeztek. S most ismét felcsillám- 
lőtt egy kis remény, hogy Luoza széke 
mégis valahára elkészül.

— Tűz. E hó 5-én a délelőtti órák­
ban Szabó Gáspár ujsori názánál összehal­
mozott szalma kigyulladt. A gyorsan érke 
zett segély meggátolta a tűz továbbra ha- 
rapódzását. A tűz keletkezésének oka is­
meretlen. Szabó távol volt házától, felesége 
pedig gyerekágyban fekszik.

— Lapunk hirdetési rovatában köz­
zétett „Földeladás“ czimü hirdetésre ez 
utón is felhívjuk a t. olvasóközönség fi­
gyelmét.

Hasztalan

a

(Folyt, köv.)

Szerkesztői üzenet.
Tóth József urnák S egvár. Közlemé­

nye lapzártakor érkezett, az az oka, hogy 
jelen számunkból kimaradt.

CSARNOK. Felelősszerkesztő és kiadótulajdonos.
Weisa Ignácz.
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Földeladás.Rómát választani szemlélődésünk tár­
gyául mindig méltó feladat; mert mint a 
régi példabeszéd tartja, minden ut Rómá­
ba vezet, vagyis Róma a világ központja. 
Róma kereszténység, az emberiség fővá­
rosa. E tétel fölött lehet gúnyolódni, de 
azt megczáfolni nem.

E szerint mindama szálak és lánczok 
mellőzésével is, melyek bennünket felold- 
hatatlanul a keresztény Rómához kötnek, 
egészen természetes, ha vágy támad ben­
nünk, felvilágosítást nyerni erről a csodás 
városról s helyes képet alkotni róla. E 
vágyat, mely talán élénketb ma, mint volt 
bármikor a kereszténység keblében, óhaj­
tanék mi legalább némileg kielégíteni a 
magyar kereszténység 900. éves fenállása 
alkalmából, mikor az egész keresztényvi­
lág figyelme Róma felé van fordulva.

Róma 1 — Minő gondolatok, minő ké­
pek támadnak lelkűnkben, ha e nevet 
halljuk — Róma 1 Ez az a titokteljes hely, 
hol a monda szerint már Janus, a kétar 
czu Isten, várat épített magának, Janus, 
ki Itália ó-keresztény hagyománya szerint 
senki más nem volna, mint a pogány ok 
által istenesitett Noé, a férfiú, ki két vi­
lág mesgyójén áll és egyik arczával az 
özönvíz előtti régi világba néz vissza, a 
melyben még élt, ■ míg a másik arcza az 
újkor felé fordul, mely a szivárvány ka­
puján át a hullámokból felmerült világba 
bevonul. Róma 1 Romulus városa, ki Krisz­
tus előtt a nyolozadik században települt 
ottan meg s ama királyok sorát nyitotta 
meg, kik részben a mesék országában tar-

A gróf Károlyi Alajos örökösei 
tulajdonát képezett Lajoshegyesi (La- 
joshalmi) mintegy 2500 kishold terü­
letű elsőrendű búzatermő föld, kiesebb- 
nagyobb részletekben, de egyszerre, 
jutányos árért szabadkézből eladó.

E részben felvilágosításokkal szol­
gál bármikor, de különösen szerdán 
és szombaton délutánonként a fő­
ügyészi hivatalban Dr. Hódi Mózes 
főügyész Hmvásárhelyen, mint 
az eladók megbízottja, a ki levébeli 
megkeresésekre is válaszolni fog.

Az 1870. év oly hirtelen és gyöke­
res változatosságot idézett elő Rómában, 
aminőkön előbb talán sohasem ment át az 
örök város : pápai városból Olaszország 
fővárosává alakult át s napról-napra lát­
juk, mint dobja el darabonkint páratlan 
régi öltönyét, hogy az uj modern ruhába 
bújjék. A rómaiak, kik 1870. szept. 20-án 
a Porta-Pián át bevonultak, uj szakaszt 
nyitottak Róma történetében. A mint bir­
tokukba vették Rómát, elkezdtek halmokat 
lebordani, völgyeket betölteni, széles ut- 
czákat hasítani a legtiszteletre méltóbb, a 
legtestöibb negyedekben, a ghettót eltün­
tetni. Az olasz kormány ez eljárása mély 
elkeseredést keltett világszerte, különösen 
művészi körökben, melyek fájdalommal lát­
ták, hogy e rombolás számos történelmi 
nevezetességtől fogja Rómát megfosztani.
Nem egy régiségbuvárt, mütudort, törté­
nészt, mübarátot vagy művészt fájdalom 
és bosszúság fog el, ba íiz évi távolié* 
után visszatérve a Típervárosba, számta­
lan ponton teljesen eltorzítva látja Róma 
bájos képét. A kormány és egy tudósok­
bői álló városi régészeti bizottság gondos 
kodib ugyan róla, hogy az antik műemlé­
kek épen megmaradjanak, meghagynak te­
hát minden érdemes régiséget a maga he­
lyén, sőt ki is tatarozzák valamennyit,

Nyomatott Weisz Ignácz könyvnyomdájában Mindszenten.
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